

## 语文试题

全卷满分150分。考试用时150分钟。

## 注意事项：

1. 答题前,先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上,并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。来源:高三答案公众号
2. 选择题的作答:每小题选出答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答:用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后,请将本试题卷和答题卡一并上交。

## 一、现代文阅读(35分)

## (一)现代文阅读1(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

## 材料一:

梁代昭明太子萧统主编的《文选》,是我国现存编纂年代最早的总集,脍炙人口。萧统为之作序,阐明编纂意图、选录范围,也体现了其文章审美的观念。

《文选》的编纂,是以当时存在的诸家别集和总集为基础的。西晋以来,已有各种总集的雏形,其中如挚虞的《文章流别集》、李充的《翰林》,是分体编辑的大规模总集,尤其能给《文选》的编辑提供很大的方便。既然是在集部书的基础上编成,那么基本上不收录经、子、史部书籍里的文字,是当然的。那首先是一个体例上的问题。不过萧统在《文选序》里并未明说这一点,而是从另外的角度说明其不收录经、子、史书的缘故。他说,经书是教人如何处理各种人际关系、如何做人的,它们出于圣人之手,“与日月俱悬,鬼神争奥”,地位太高了,因此不能割裂截取当作一般文章那样编入总集。《老》《庄》《管》《孟》那样的子书,“以立意为宗,不以能文为本”,作者的意图是要阐发某种思想主张,而不把文辞的美恶优劣放在重要地位,所以也不选。流传下来的忠臣贤人、谋夫辩士的话语,有些是美好动听的,但当初只是口头表述,并非写成的文字,也就不选。至于史书,是记载事实而寄寓褒贬的,也与单篇文章不同,当然也不入选。由这样的说明看来,萧统认为集部文章与经、子、史文字有一点很大的不同,即集部文章应该是“以能文为本”的,亦即应该特别讲究文辞的运用的。《文选》就是要从这种讲求文辞的文章里选录其佼佼者。

《文选序》还有一段话更鲜明地体现了这样的选录宗旨。萧统说,虽然不选史书,但是史书里的序、论、赞、述却是要选载的。为什么呢?就因为这些文字是“综绎辞采”“错比文华”的,既然“事出于沉思”,那么就“义归乎翰藻”。意思是说,史书里的序、论、赞、述与书中一般叙事的文字不同,它们是很注意文采的,作者写作它们时在文辞运用方面是精心构思的,因此理当归属于讲求文辞的一类,也就应该选录于《文选》之中。总之,萧统是说,《文选》里选载的都是特别讲究文辞运用的文章。

那么,该怎么讲究呢?怎样的文辞才是萧统心目中的好文章呢?从“辞采”“文华”“翰藻”等词语,可以体会到,萧统要求文辞博富而美丽。《文选序》说:“盖踵其事而增华,变其本而加厉,物既有之,文亦宜然。”文学语言同社会生活里的种种事物一样,是从简单质朴向着精巧华丽发展的。这是萧统的文辞发展观,也是他心目中一个基本的文章审美标准。文章好不好,首先看它的辞采是否漂亮。应该说,这不仅是萧统个人的审美观,而且是他那个时代具有的普遍

性的标准。

(摘编自杨明《从〈文选序〉看萧统的文章审美观念》)

## 材料二：

宗白华先生在《论〈世说新语〉和晋人的美》一文中，有一个非常经典的论断：“晋人向外发现了自然，向内发现了自己的深情。山水虚灵化了，也情致化了。”确实，在晋宋之际，自然山水已从此前的比德兴情转而虚灵化、情致化，成为审美的客体，山水诗、山水画、山水文的集中涌现，从创作实践上充分证明了这一点。蔡英俊认为：“刘勰的《文心雕龙》、钟嵘的《诗品》以及萧统的《文选》，彼此之间的论述构成了所谓的‘同时代人’的历史意识。”就山水审美来说，这种“历史意识”即是自然山水进入审美视野的思考，亦即对山水美学的建构。

萧统《文选》在多个层面体现了对山水文学的重视，最为明显的是在诗歌分类中列入“游览”“行旅”两个大类，选录了数量不菲的山水诗作。其中“游览类”共选录 11 人的 23 首诗，所选均是晋宋以来对山水进行“持续正面书写”的作品。殷仲文入选之诗为《南州桓公九井作》，是随桓玄游览安徽当涂九井山后的作品，“景气多明远，风物自凄紧”以下六句，写景中融入个人情感，与其时盛行的淡乎寡味的玄言诗拉开了距离。谢混（字叔源）入选之诗为《游西池》，其中“惠风荡繁圃，白云屯曾阿。景晨鸣禽集，水木湛清华”，是备受称道的写景名句。沈约称“仲文始革孙、许之风，叔源大变太元之气”，足见二人是玄言诗向山水诗过渡中的关键人物，萧统选入《文选》的这两首诗，恰恰是他们描写山水的代表作品。从中所能看到的，是脱离过去在孙绰、许询的诗中所能看到的那种抽象地阐说玄理的方向，明确地转向具体的山水描写。

“行旅类”共收录 11 人的 34 首诗。其中谢灵运的行旅诗作，逐物推迁，怀新寻异，山行水涉，处处皆景；自他以后诸人入选的作品，多数已是典型的山水诗了。由此可见，萧统在编选《文选》时，尽管没有明确提出“山水诗”的概念，但在“游览”“行旅”两大类中已大量选入了山水之作，敏锐地把握住了这一“声色大开”的时代风潮。

(摘编自赵厚均《〈文选〉与山水美学的建构》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 萧统在编纂《文选》时受益于当时分体编辑的大规模总集，这在很大程度上也体现了他选择文章的标准。
- B. 萧统虽然没有明确选文体例的标准，但他在解释选文原因时还是指出了经、子、史部等书中内容的不足。
- C. 萧统将晋宋以来对山水进行“持续正面书写”的大量诗作选入《文选》，体现了他对自然山水进入审美视野的思考。
- D. 《南州桓公九井作》和《游西池》之所以能入选《文选》，这与它们一改当时抽象说理的文风而对山水进行具体描写有关。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 萧统认为经书是出于圣人之手，所以没有把它们作为普通的文章收录进《文选》。
- B. 萧统在选文时非常注重文辞的优劣，致使史部书籍里的文字均因不符合标准而落选。
- C. 宗白华的经典论断，表明晋代时期的山水作品体现了外在自然和内心情感的有机关系。
- D. 《文选》将“游览”“行旅”列为两类，说明萧统在编选时对山水文学的重视。

3. 下列选项，最符合萧统《文选》入选“游览”类标准的一项是(3分)

- A. 横看成岭侧成峰，远近高低各不同。（苏轼《题西林壁》）
- B. 始知锁向金笼听，不及林间自在啼。（欧阳修《画眉鸟》）
- C. 山重水复疑无路，柳暗花明又一村。（陆游《游山西村》）
- D. 千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。（杜牧《江南春》）

4. 在萧统看来,那些没有选入《文选》的作品有何共同的特点? 萧统确定此标准的原因是什么? 请结合材料简要说明。(4分)
5. 古代文人是中华文化的继承者和传播者,在长期的历史进程中,这一群体形成了多样的文化自信、文化情怀。萧统编纂《文选》,从某种程度上也体现了一种文化自信和情怀。请结合材料谈谈你的看法。(4分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 草 鞋

张品成

来宽满周的那天,被爷娘放在床上任由他爬,只是在板床上放了些东西。都是平常人期望伢长大后成就个什么人物的寄望,摆放在那的物件就很特别。如笔,期望小小人儿将来读书中举平步青云,成状元当宰相高官;如毛子票子,抓了能成生意人发大财;还有纸折的令旗和兵器,抓了能有戎马生涯做大将军……

反正就那些东西,周岁时候让细伢抓,叫抓周。

一屋人就盯着那细伢,眼都老大,目不转睛,齐齐拴在来宽的那两只手上。

来宽爬着抓着,眼见是那只笔了,可却从屋顶上坠落根稻草。

草落手到。

来宽的那只小手,抓住的是根草。老爹就无奈了,老娘是来宽他娘。他娘当然也看到那场面,啊呀了一声。屋里人脸都白了,大惊失色。

抓周抓到根禾草,这又意味着伢将来什么“前景”?

是什么? 来宽他爹他娘当然可以猜得到,抓周抓到禾草,注定了将来是个种田人,那就信命了吧。

来宽第一次上街是在娘背上,来宽娘在来宽满周后带上儿子去赶了场集。来宽在娘的背上脑壳左左右右地望,他很亢奋,身子不安分,时而颤动那么几下,那是细伢兴奋的本能。

娘说:“伢呀,你就不能安分点?”

看看,那有座戏台,戏台边有座石礅。就把来宽放了下来,坐在那歇息。

就那会儿,来宽目光拴住了那几串东西。来宽眼里一大片的金黄。其实那没什么,是几串草鞋。根普老倌是个孤寡,一生求娶,一生也只做一样事,打草鞋。

老倌在那已经好多年了,在众人看来习以为常,没什么稀奇处。没想到这一天,有个细伢却对这一切目不转睛,然后往老倌身边爬。

娘说:“伢呀,你别乱动!”

来宽还是爬。

来宽被那一串串金黄吸引,执拗地往那边爬,娘就惊了。“莫动,这街上人多。”

来宽依然故我地爬。

娘把他扯住了,来宽“哇”一声嚎哭起来。

那声哭,让根普老倌抬起了头,朝那个细伢望了一眼。就那一眼,来宽的哭声瞬间止息。

来宽不仅停止了哭嚎,就那一瞬间,手里居然抓捏着几根禾草。

来宽娘对她男人说:“抓周抓那根禾草,不是种田的事了,看样子和那老倌营生有关……”

男人嗯了一声,抛出句轻描淡写的话:“打草鞋? 那也是门手艺,要真像根普老倌那样,也

是一方好佬，也算是出息呐。”

“放屁！”女人恼怒了，嘴里迸出这两个字。

“你看你？”

“你说我家伢将来打草鞋！”

“打草鞋有什么不好？”

“呸！你做什么不干那营生？”

回到家已经日落了，门槛上抹了黑。来宽才进门，脸上重重地挨了一掌。是娘用力扇的。娘从来没打过儿子，但这回下手很重。那一巴掌，把天上的星星全抛在了来宽的眼前。

来宽没哭，娘却哭了，嚎啕大哭。

儿是娘身上掉下的肉，娘不想打儿子，她只想那一巴掌把儿子打醒。

但没丝毫作用，来宽依然故我，逢集就往戏台那去。

没人知道那老倌什么时候收了个小徒弟。

渐渐地，来宽那双手也成了两只翻飞的蝴蝶，在禾秆里飞旋起来，一只草鞋就成形了。

这一年，根普老倌过世了，谁都以为来宽要继承师傅的草鞋生涯，但没有。这一年红军来了。来宽没打草鞋，跟了一帮伤员站岗放哨收查路条。

那天，乡苏维埃主席老纠把儿子从角岭上叫了下来，十万火急那样。来宽那时正在角岭山顶的那棵树上，那望得远，能看到十几里外那片旷野的动静。

男人风风火火地来，扯大了喉咙喊，气喘得急：“来宽……哎，你爹……不是，是老纠主席喊你去……有急事！哎！”

来宽也那么火烧眉毛般急赶到他爹跟前，气也喘得急：“爹……不是，主席你叫我！”

老纠说：“有你出息的机会了！”

这话让来宽云里雾里，他愣着看着他爹。

“什么事？”

“打草鞋！”

“鬼哟！”

“我没哄你，爷哄你，乡苏维埃也不会哄你的吧？”

来宽瞪大了眼睛看他爹老纠，老纠也那么瞪大了眼睛看他，两个人眉不动眼不眨对视了好一会儿。

来宽很快知道真相。队伍里首长下了命令，两个月内，八万将士，每人要有两双草鞋。要十几万双草鞋哩。

来宽抓过一把禾草，一脸亢奋，身上像注入了什么，一阵阵狂喜的潮在涌。

很快那双手就成了两只蝴蝶，在那翻飞了起来。很快那些禾草就成了鞋，端在来宽掌心里了。

“呀！”

“呀呀！”

“呀呀呀！”

戏台下坐满了人，人们“呀”着赞叹不已。

来宽很威风，来宽很神气。戏台下满是人，队伍上的人，村人乡民，男男女女。就看见脑壳和脸，脸上眼都睁大了，齐齐注目来宽那双手。来宽那两只手不是蝴蝶了，他缓慢地演示着编织，那些男女也慢慢地跟样学了。

十五天后，来宽娘看到了那个现实，十几万双草鞋都成了现实。来宽伢很认真地教，那些女人很认真地学。首长看到了那个现实，屋檐下，挂了无数双草鞋。

十天后，那些草鞋分发到了那些士兵的手里。那一天，就都穿在了士兵的脚上。天黑下来，

八万将士从田埂和河堤上涌向十几个渡口，看不清人，可听得见细软的草鞋踩在细软的秋草上的声音……

来宽那天趴在离浮桥不远的树墩上，他看着那些脚，从田地和河堤上迈向那些浮桥，天和地黑成一大片的墨，但来宽却看到了那两团金黄，无数的金黄组成一条金色的长龙，往远方游走蔓延。

来宽掏出怀里那双草鞋，穿在了自己的脚上，追赶着那条长龙……

(有删改)

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.在来宽抓周的时候，作者突出了对众人目光的细节描写，其中“拴”字生动地表现出众人对来宽未来命运的极大关注。
- B.对来宽抓到稻草的结果，来宽爷和娘虽然很失望，但想到这就是来宽的命，也只能接受，说明来宽热衷编草鞋是有其必然性的。
- C.从情节安排看，来宽抓到稻草的行为和根普老倌的出现存在着某种联系，这使来宽“爬”向老倌有了合理的解释。
- D.“来宽那双手也成了两只翻飞的蝴蝶”，形象地展示了来宽在根普老倌指导下编草鞋的娴熟技艺，也为后文的展开做了铺垫。

7.关于文中来宽接到编草鞋命令后的表现，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.虽然编草鞋的任务很重，但来宽的内心却狂喜，为自己能为队伍出力而感到光荣。
- B.在完成任务的过程中，来宽缓慢演示，认真教授他人，体现了他的成长和担当。
- C.来宽编草鞋得到众人赞叹后，威风神气，写出其自大的一面，却让人物更丰满真实。
- D.来宽最后将草鞋穿在自己的脚上去追赶队伍，表明了他也有投身革命的美好愿望。

8.小说在描述来宽眼中的草鞋时，前后都出现了“金黄”一词，这样写有何不同的用意？请结合相关内容简要分析。(6分)

9.小说在选材和创作方法上，并没有直接书写难忘的红色岁月，但却产生了令人耳目一新的文学效果。请结合全文谈谈你的理解。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

郭泰，字林宗，太原界休人。泰初游洛阳，时人莫识。陈留符融，一见嗟异，因以介于河南尹李膺。膺与相见，曰：“吾见士多矣，未有如郭林宗者也。其聪识通朗，高雅密博，今之华夏，鲜见其俦。”遂与为友，于是名震京师。

荀容，年四十余，耕于野，与等辈避雨树下，容独危坐愈恭；泰见而异之，因请宿。旦日，容杀鸡为馔，泰谓为已设；容分半食母，余半度置，自以草蔬与客同饭。泰曰：“卿贤哉远矣！郭林宗犹减三牲之具以供宾旅而卿如此乃我友也起对之揖劝令从学卒为盛德钜鹿孟敏，客居太原，荷瓢墮地，不顾而去。泰见而问其意，对曰：“甑已破矣，视之何益！”泰以为有分决，知其德性，因劝其游学，遂知名当世。其余或出于屠沽、卒伍，因泰奖进成名者甚众。

陈国童子魏昭请于泰曰：“经师易遇，人师难得，愿在左右，供给洒扫。”泰尝不佳，命昭作粥，粥成，进泰，泰呵之曰：“为长者作粥，不加意敬，使不可食！”以杯掷地。昭更为粥重进，泰复呵之。如此者三，昭容容无变。泰乃曰：“吾始见子之面，而今以后，知卿心耳！”遂友而善之。

陈留左原，为郡学生，犯法见斥。泰遇诸路，为设酒肴以慰之。谓曰：“昔顾涿聚，梁甫之巨盗，段干木，晋国之大驵，卒为齐之忠臣，魏之名贤；蘧瑗、颜回尚不能无过，况其余乎？君子未

恨，责躬而已！”原纳其言而去。或有讥泰不绝恶人者，泰曰：“人而不仁，疾之已甚，乱也。”原后忽更怀忿结客，欲报诸生。其日，泰在学，原愧负前言，因遂罢去。后事露，众人咸谢服焉。  
(节选自《资治通鉴·汉纪四十七》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 郭林宗犹减三牲之具以供宾旅/而卿如此/乃我友也/起/对之揖劝/令从学/卒为盛德  
B. 郭林宗犹减三牲之具以供宾旅/而卿如此/乃我友也/起/对之揖/劝令从学/卒为盛德  
C. 郭林宗犹减/三牲之具以供宾旅/而卿如此/乃我友也/起/对之揖/劝令从学/卒为盛德  
D. 郭林宗犹减三牲之具以供宾旅/而卿如此/乃我友也/起/对之揖劝/令从学/卒为盛德/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “视之何益”的“视”指对待，与《六国论》中“子孙视之不甚惜”的“视”意思相同。  
B. 卒伍，古代军队编制，五人为伍，百人为卒。泛指军队和基层部队，也可指士兵。  
C. 童子，文中指未成年人。古时还指科举考试科目之一，如《促织》中“操童子业”。  
D. 经师，文中指讲授经书的老师。旧时也是道教执事的称谓，指宫观中专司颂经的道士。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 郭泰当初在洛阳时，还是个无名之辈，后来经符融的介绍结识了李膺，因其聪慧通达，行事缜密而得到李膺的赏识，郭泰的名声也由此震动京城。  
B. 郭泰对茅容在树下避雨的动作、神态感到很惊异，便请求借宿；见到茅容在家里对母亲的至孝表现，郭泰深受触动，对他的举动大加赞赏。  
C. 不仅茅容和孟敏的成名与郭泰的帮助有关，在当时各行各业中有很多人也同样得到了郭泰的称许和引荐，这些人也因此成为社会上有名望之人。  
D. 郭泰因身体不适，便吩咐魏昭给自己煮粥，并用恶劣的态度考验他，最后郭泰因非常看重魏昭行事稳重的风格，就把他作为好友来善待。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 容分半食母，余半庋置，自以草蔬与客同饭。(4分)

(2) 泰以为有分决，知其德性，因劝其游学，遂知名当世。(4分)

14. 在学生左原的事件处理上，郭泰有哪些成功做法？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

杏花天·赋莫愁<sup>①</sup>

周密<sup>②</sup>

瑞云盘翠侵妆额，眉柳嫩、不禁愁积。返魂谁染东风笔，写出郢中春色。

人去后、垂杨自碧。歌舞梦、欲寻无迹。愁随两桨<sup>③</sup>江南北，日暮石城风急。

【注】①莫愁：战国末期楚国人，名莫愁，聪明美丽，能歌善舞，楚顷襄王把她召进宫中做了歌舞侍姬。②周密：南宋文学家，宋亡后隐居不仕。③两桨：出自古歌谣《石城乐》中“艇子打两桨催送莫愁来”。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “瑞云盘翠侵妆额”三句描写了莫愁女的发式特点以及眉梢上郁积着的忧愁。  
B. “返魂”二句用典，化用屈原的《招魂》，以期待有人能将她招回到故国。  
C. 最后写江南江北的哀愁、日暮风急中的石城，透露出词人羁旅行役之感。  
D. 整首词笔触清丽，情感深挚，写出了词人内心的凄楚感慨，实属上乘之作。

16. 题中“垂杨自碧”和杜甫《蜀相》“映阶碧草自春色”中的“自”字，有异曲同工之妙，请结合诗歌内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 在《登泰山记》中，作者写坐观日出时，其中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句落笔在天地相接的地方，写出了云层和太阳初升时的色彩变化过程。
- (2) 在杜甫《客至》中，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，既写出主人不轻易延客之意，又表达了客至的欣喜之情，生活气息浓厚，也足见两人的交情之深。
- (3) 古人常把“丝竹”这一代表音乐的意象写入诗文，借此来表达内心的各种情感，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

连日来，广东依托几万个全省新时代文明实践中心，推出了一系列形式多样、内容丰富的学习宣传教育活动受到广泛好评。一支支多层次、立体化、特色鲜明的志愿者宣讲队伍深入基层各个领域开展分众化、对象化、互动化宣讲，同干部群众面对面谈学习体会、谈思想认识、谈贯彻落实，力求使党的二十大精神在南粤这片沃土上\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。

在声情并茂的朗诵声中，肇庆市文联“红色文艺轻骑兵”文艺志愿者走进端州区前进社区新时代文明实践站，用群众\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_的形式，将党的二十大精神送进千家万户。

“无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。”日前，在东莞市大岭山镇新时代文明实践中心，“对越自卫反击战一等战功”获得者汤超荣站上讲台，将自己参与越战的故事和对党的二十大精神的认识理解\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_，不时赢得与会人员经久不息的掌声。

从城市到乡间，从机关到企业，从工厂到学校……为推动党的二十大精神走深走实，广东各地的宣讲队伍，用“接地气”“带露珠”的语言向广大党员干部群众讲述过去十年取得的伟大成就和新时代新征程的奋斗目标，在全省掀起学习、宣传、贯彻党的二十大精神的热潮。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线处的两个词语，形象地描述了宣讲语言的特点，请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用 II (本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

9月23日，农历秋分，我国迎来了第五个中国农民丰收节。这一天，长城内外，大江南北，万千人家载歌载舞，共庆丰收。秋分既是秋收冬藏的终点，\_\_\_\_\_I\_\_\_\_\_。设立“中国农民丰收节”，既是对传统“二十四节气”这种古人智慧结晶的致敬与传承，同时更加能够表现当代

中国人知晓自然更替，顺应自然规律和适应可持续的生态发展观。

“农民丰收节”的设立，不仅具有当代意义，②，③。一方面，对于有着数千年农业文明的古老中国而言，这个节日的设立极具一种仪式感：春种秋收，春华秋实，一年的辛勤耕耘，金秋时节硕果累累，最能体现出丰收的喜悦。另一方面更是当代人准确把握住时节规律，用现代思维点缀传统文明的一种上佳表现。节气时令“摇身一变”，成了具有鲜活现代感的重要节日，这从某种程度上，恰是传统文化有机融入现代生活的一种契机与自然而然。

“农民丰收节”是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。它的设立是实施乡村振兴战略的一个重要举措，可以激励广大农民投身乡村振兴。农民既是农业农村发展的主体，③。举办丰收节可以让广大农民参与进来、投身进来，充分发挥亿万农民的主体作用。办这个节，可以激发农民群众的积极性和创造性。所以“中国农民丰收节”对农民兄弟是莫大鼓舞，必将在精神层面增强亿万农民振兴乡村的信心。

21. 下列句子中的“人家”和文中画横线处的“人家”，意思相同的一项是(3分)

- A. 这是个勤俭人家，五口人男耕女织，早出晚归，精打细算，小日子过得挺红火。
  - B. 小刘暗下决心：人家是人，我也是人，我就不信我学不好语文！
  - C. 无功不受禄。你快把这一兜子水果给人家送回去，咱可不能收。
  - D. “您快别说了，人家还小呢，还不想找对象呢。”三丫头说着，脸早就红了。
22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：见解人人不同，譬如钟表，各人都相信自己的不差分毫。 ——英国诗人蒲柏

材料二：人啊，认识你自己！ ——古希腊名言

以上材料对我们具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度、确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯